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Le unità di misura e il sistema internazionale SI
Unità di misura differenti nei vari paesi. Il sistema internazionale SI. Grandezze fondamentali e derivate. Metro, chilogrammo, secondo. La misura della distanza, delle aree e dei volumi. La misura del tempo. Il peso e la massa. 

Massa e densità di una sostanza

La concentrazione della massa. Densità di solidi, liquidi e gas. Misura della densità.

La notazione scientifica

La notazione scientifica. Operazioni con la notazione scientifica. L’ordine di grandezza. L’arrotondamento di un numero decimale. 
L’incertezza di una misura

Errori nelle misure. Il risultato di una misura e l’errore assoluto. Il valore medio. L’errore relativo e l’errore percentuale. Le cifre significative. Errori su  misure dirette. 
La rappresentazione di dati e fenomeni

La rappresentazione mediante tabelle. La rappresentazione mediante formule. La rappresentazione mediante un grafico.dalla tabella e dalla formula al grafico. Il grafico a torta. L’istogramma. 

Grandezze scalari e vettoriali
Grandezze scalari e vettoriali. Rappresentazione mediante i vettori. Operazioni con i vettori, metodi coda-punta e del parallelogramma. Scomposizione di un vettore.

Forze

Definizione di forza. La forza peso. L’unità di misura delle forze. Composizione delle forze. Operazioni con le forze. Le forze d’attrito.  
L’equilibrio di un corpo

L’equilibrio di un oggetto. Vincoli e reazioni vincolari. I corpi rigidi. La forza equilibrante. Piano inclinato. Il momento di una forza. Le coppie di forze. Le leve. Baricentro, equilibrio stabile, instabile, indifferente.
Il moto rettilineo

La cinematica. Traiettoria e spostamento. Velocità media e istantanea. Il moto rettilineo uniforma. La variazione di velocità, l’accelerazione. Il moto rettilineo uniformemente accelerato. 

Dinamica

I principi della dinamica. Applicazioni dei tre principi.
